首 页 领导介绍 机构设置 财经要闻 财经时论 财政与宏观调控 预算制度 税收论坛 国库制度改革 财政体制 财政支出

国有资产 财务会计 财政史话 外国财政 地方财政 财政科研动态 博士导师 硕士导师 博士后流动站 公开刊物 内部刊物

您的位置: 主页 -> 财政与宏观调控 -> 正文

银政合作助力积极财政政策

http://www.crifs.org.cn 2009年3月17日 朱安明

最近,我国银行业与地方政府开展银政合作的消息层出不穷。就在3月3日全国政协大会开幕的 当天,国家开发银行(以下简称开行)就与湖南省人民政府签署开发性金融合作协议,融资1100亿 元支持中部崛起。

而在此前一个多月的时间里,开行已紧锣密鼓地先后与河北、青海、浙江、江苏、河南、黑龙江、湖北、陕西等12个省级政府签署开发性金融合作协议,以1.1万亿元的贷款额度支持上述地方实施"扩内需、保增长、调结构、重民生"战略。

开行的银政合作行动为何如此积极而迅速?

这要从两方面说起。

银政合作是当前扩大内需的现实需要

"财政与金融必须相互配合,形成合力,才能更好地发挥政策效应。"开行董事长陈元表示, 扩大内需不能只依靠财政投入,银行信贷是发挥政府投资效应的金融杠杆,而银政合作则是不可或 缺的支点和基石。

今年两会上,全国政协委员、开行行长蒋超良提出,开行将继续在中央4万亿元投资中发挥积极 作用,可将开行已经签约的软贷款尽快发放,缓解地方建设资本金缺口,保证扩内需、促增长目标 的实现。

据了解,开行自成立以来,一直是支持"两基一支"(基础设施、基础产业和支柱产业)项目建设的重要力量。1998至2003年,开行配合积极的财政政策,加大支持国家重点项目建设力度,扩大国债投资拉动经济增长的效果,使基础设施领域建设成为经济增长的亮点,成为中长期融资领域的主力银行。开行提供了国家重点建设项目近80%的信贷资金和国债项目超过30%的配套贷款,在国家每4个重点建设项目中,就有3个获得了开行的融资支持。

去年国务院出台扩大内需促进经济增长十项措施后,开行立即做出决定,将信贷支持的重点转向政策涉及的保障性安居住房、农村民生工程、重大基础设施、社会事业发展、生态环保、自主创新六大领域和灾后重建项目,并把"优先保证用于上述领域(尤其是中央财政支持)的重大项目和急需用款的政府热点、影响大的项目"作为该行信贷新举措。

在这些政府主导的领域开展业务,银政合作势在必行。开行有关负责人告诉记者,在重大基础

设施领域,政府在项目规划和建设中占据主导作用,银行支持基础设施建设需要规划先行,与政府合作。而在中小企业、三农、环保、助学贷款等民生领域,只有发挥政府的组织协调优势,银行才能有效破解融资难题。如开行探索助学贷款河南模式的成功,就离不开教育部门的支持。

这位负责人指出,银政合作内容是"银行帮助政府发展,政府帮助银行建设市场、控制风险",互利共赢。这种合作是把开行的融资优势和地方政府的组织优势结合起来,既体现融资的推动作用,又含有规划先行、市场建设和风险控制的内容。如开行与地方政府的合作,不是直接贷款给政府,而是通过共同建设信用,增强平台企业的信用和实力,使其成为独立承担责任的市场主体,以市场的方式实现政府的目标并偿还贷款,同时增强其自我发展能力。这种合作本质上是商业行为,每个贷款项目都要经过单独评审。

银政合作不是以财政资金为还款来源。开行借鉴国际上通用的BT/B0T等基础设施运作模式,有效地解决了政府开展基础设施建设的筹资难题,通过银政合作,可以实现金融与财政的良性互动,不会造成财政过度负债和银行风险。

据介绍,截至去年底,开行贷款余额2.8万亿元,累计本息回收率99.74%,连续9年处于国内外先进水平;虽受地震灾害等因素影响,不良贷款率仍保持在0.97%的低位。

以规划先行"扩内需、促增长"

去年11月中旬,开行决定将年内新增贷款投向扩内需、保增长六大领域和灾后重建项目,实际上,仅仅过了半个月,该行就超额完成了新增贷款发放任务。这依靠的是近年来与政府合作开展规划先行带来的项目储备。

据开行有关负责人介绍,该行从2000年开始就建立起比较成熟的贷款项目储备管理机制,该项工作机制由项目开发和项目储备两部分组成。从2000年到目前为止,累计开发项目近11万亿元;当前项目储备达2万亿元,绝大多数为"两基一支"项目,属于当前扩大内需的领域,并能迅速产生实效。

开行项目储备管理机制是基于中长期业务特点的科学的管理方式。项目开发储备工作遵循"规范标准、明确职责、动态管理"的原则;以"数量充足、结构合理、质量优良"为目标。开发储备的项目必须符合国家的经济政策、产业政策、地区发展政策和开行的信贷政策。在中长期信贷领域,开行对项目的跟踪从研究规划阶段开始,成系统地对"两基一支"领域项目进行开发培育工作,对项目的合规性、风险点有充分认识。开行近年来的信贷资产快速优质发展,就是以扎实的项目储备管理工作为基础。

开行前些年的一些重大项目储备,如今已通过银团贷款与其他商业银行分享。

开行有关负责人表示,开行商业化改革后将继续服务于国民经济中长期发展战略,通过开展中长期投融资业务,坚持开发性金融实践,加大银政合作和银企合作力度,支持扩大内需和科学发展。

文章来源:《中国财经报》3-13

(责任编辑: Hlh)

Copyri ght® 2005 财政部财政科学研究所 版权所有 AII rights reserved 通信地址:北京海淀区阜成路甲28号新知大厦 邮政编码: 100142 联系电话: 86-10-88191430